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长春市二道区公平中学 2022-2023 学年九年级上学期期末试题·化学

参考答案与试题解析

一．选择题（共 10 小题，满分 10 分，每小题 1 分）

1．【解答】解：A、机杼织布，只是形状的改变，没有新物质生成，属于物理变化，故 A错误；

B、五谷酿酒，酒精是新物质，属于化学变化，故 B正确；

C、粉碎矿石，只是形状的改变，没有新物质生成，属于物理变，故 C错误；

D、海水晒盐，没有新物质生成，属于物理变，故 D错误；

故选：B。

2．【解答】解：空气中各成分及体积分数为：氮气：78%、氧气：21%、稀有气体：0.94%、二氧化碳：0.03%、水

蒸气和杂质：0.03%。

故选：A。

3．【解答】解：在初中化学常见的气体，氮气的性质稳定，可用于食品防腐，也用于充装易变形、易碎食品。每个

氮分子是由两个氮原子构成。观察微粒的构成，符合题意的是 B。

故选：B。

4．【解答】解：A、向酒精灯中添加酒精时，先熄灭酒精灯，再借助漏斗向酒精灯中添加酒精，以免失火，图中所

示操作错误；

B、给液体加热时，用酒精灯的外焰加热试管里的液体，且液体体积不能超过试管容积的 ，图中所示操作错误；

C、量筒读数时视线要与量筒内液体的凹液面的最低处保持水平，图中所示操作错误；

D、向试管中滴加液体时，滴管应垂悬在试管口上方，并不接触试管，图中所示操作正确；

故选：D。

5．【解答】解：通过分析微观图示可知，该反应的化学方程式：CO2+3H2 CH3OH+H2O。

A、生成的丙和丁的分子个数比为 1：1，故 A正确；

B、参与反应的甲和乙的质量比为 44：6＝22：3，故 B错误；

C、物质丙的一个分子由 6个原子构成，故 C错误；

D、甲醇的化学式为 CH3OH，故 D错误。

故选：A。

6．【解答】解：A、改进燃煤方式，减少二氧化硫与粉尘排放可行，故选项错误；

B、加高燃煤锅炉的烟囱，将废气排到高空不可行，故选项正确；

C、增加使用太阳能、风能等新能源可行，故选项错误；

D、发展公共交通，提倡绿色出行可行，故选项错误；
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故选：B。

7．【解答】解：A、在苹果表面打蜡，光鲜，但人吃了之后对人体有害；故 A错误；

B、沼气是可燃性气体，混有空气的沼气，遇明火可能发生爆炸；故 B错误；

C、旧电池中的含有大量的汞镉等重金属，随意丢弃会造成水污染；故 C错误；

D、汽车尾气中含有一氧化碳、未燃烧的碳氢化合物、氮的氧化物、含铅化合物和烟尘等；故 D正确；

故选：D。

8．【解答】解：A、可燃物与氧气隔绝可以灭火，但是灭火不一定必须隔绝氧气，降低温度至可燃物着火点以下，

也可以灭火，该选项不正确。

B、石墨和金刚石的组成元素都是碳，但是他们的性质不完全相同，例如金刚石不导电，石墨易导电，该选项不

正确。

C、铜不能和稀盐酸反应，该选项不正确。

D、合金比组成它的纯金属硬度大，则黄铜比纯铜硬，该选项正确。

故选：D。

9．【解答】解：A、一氧化碳和二氧化碳的分子构成不同，故化学性质不同，A不符合题意；

B、钠原子和氯原子的最外层电子数不同，故化学性质不同，B不符合题意；

C、金刚石和石墨均是由碳原子构成，但是碳原子的排列方式不同，故物理性质差异很大，C不符合题意；

D、氧气中氧气浓度比空气中氧气浓度大，故硫在氧气中燃烧比硫在空气中燃烧剧烈，D符合题意。

故选：D。

10．【解答】解：A、氢氧化钠溶液与稀盐酸反应是两种化合物相互交换成分，生成新的两种化合物的反应，属于复

分解反应，说法正确；

B、a点的 pH＜7，说明溶液为酸性，所以 a点所示溶液中的溶质有 NaCl和 HCl，说法正确；

C、c点的 pH＞7，说明溶液为碱性，碱性溶液能使紫色石蕊溶液变蓝，说法正确；

D、b点的 pH＝7，说明溶液显中性，即氢氧化钠溶液与稀盐酸恰好完全反应，其反应的化学方程式为：HCl+NaOH

＝NaCl+H2O，根据化学方程式意义可知，每 36.5份质量的稀盐酸恰好与 40份质量的氢氧化钠反应，不是等质

量反应，说法不正确；

故选：D。

二．填空题（共 5 小题，满分 15 分，每小题 3 分）

11．【解答】解：（1）原子的表示方法是用元素符号来表示一个原子，1个氧原子表示为：O；故答案为：O；

（2）分子的表示方法是正确书写物质的化学式，表示多个该分子，在其化学式前加上相应的数字。2个五氧化

二磷分子表示为：2P2O5；故答案为：2P2O5；

（3）离子的表示方法是在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号
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在后，带 1个电荷时，1要省略。表示多个该离子，在其离子符号前加上相应的数字。3个碳酸根离子表示为：

3 。故答案为：3 。

12．【解答】解：（1）由反应方程式可知，参加反应的 B与 D的分子个数比为 3：6＝1：2；

（2）由反应前的氨分子和氧分子，变为反应后的氮气分子和水分子，故在化学反应前后分子种类一定发生改变，

原子是化学变化中的最小微粒，原子种类不变。

故答案为：（1）1：2；

（2）分子。

13．【解答】解：（1）生石灰做干燥剂是因为生石灰，即氧化钙能够与水反应生成氢氧化钙，故反应的化学方程式

写为：CaO+H2O＝Ca（OH）2；

（2）活性炭具有吸附性，能够吸附色素，所以白糖与红糖，利用活性炭的吸附性，可将红糖脱色；

（3）该反应中，反应物氧化铁失去氧元素，发生了还原反应。

故答案为：（1）CaO+H2O＝Ca（OH）2；

（2）吸附；

（3）氧化铁。

14．【解答】解：①用微热法检查装置的气密性：胶塞塞紧试管，导管的另﹣端伸入水中，用手握住试管外壁（或

用手握住试管），试管内的气体受热发生膨胀，如果伸入水中的导管口处有气泡冒出，则该装置气密性良好；

②MnO2在 H2O2分解反应中的作用：盛有 H2O2溶液的试管中加少量MnO2，将带火星的木条伸入试管口，发现

产生气泡的速率加快，带火星木条复燃，说明在过氧化氢溶液的分解反应中MnO2起催化作用；

③品红在水中的扩散实验：向盛有水的烧杯中滴加少量品红，静置一会儿，品红在水中逐渐扩散最终水完全变

红色，这体现了分子是不断运动的性质。

故答案为：

①用手握住试管外壁（或用手握住试管）；

②复燃；

③分子是不断运动的。

15．【解答】解：（1）该营养品中含有多种物质，因此该营养品属于混合物；故答案为：混合物；

（2）氯化亚铁中，氯元素显﹣1价，由化合物中各元素正负化合价的代数和为零原则可知，其中铁元素的化合

价为+2价；故答案为：+2；

（3）物质是由元素组成的，因此该营养品为人体补充的“钙、镁、铁、锌”是指元素；故答案为：元素；

（4）服用该营养品，每日能为人体补充钙元素的质量为：2000mg× ＝800mg；故答案为：

800。
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三．实验题（共 4 小题，满分 15 分）

16．【解答】解：（1）元素周期表中小方格内左上角数字表示原子序数，所以镅元素的原子序数为 95；

（2）元素周期表中小方格内最下方的数值表示相对原子质量，所以镅元素的相对原子质量为 243；

（3）镅元素名称“镅”字偏旁为“钅”，属于金属元素；

故答案为：（1）95；

（2）243；

（3）金属。

17．【解答】解：（1）铁丝在氧气中燃烧时，为防止生成物熔化溅落下来使瓶底炸裂，集气瓶的底部应放少量的水

或铺一层细沙。

（2）下层的蜡烛先熄灭，上层的蜡烛后熄灭，说明了 CO2密度比空气的大；蜡烛熄灭，说明了二氧化碳不能燃

烧，也不能支持燃烧。

（3）稀盐酸和碳酸钠反应生成二氧化碳气体，反应后二氧化碳气体逸出，反应后烧杯中的物质质量减少，不能

直接用于验证质量守恒定律，C中反应后天平不平衡；化学反应遵守质量守恒定律，是因为化学反应前后原子的

种类、数目和质量均相等。

（4）铁在空气中锈蚀，实际上是铁跟空气中的氧气和水蒸气共同作用的结果，D中铁钉最易生锈的部位是 b，

水面处铁最易与氧气、水充分接触。

故答案为：

（1）防止生成物熔化溅落下来使瓶底炸裂；

（2）二氧化碳不能燃烧，也不能支持燃烧，密度比空气的大；

（3）不平衡；化学反应前后原子的种类、数目和质量均相等；

（4）b。

18．【解答】解：（1）实验 1说明可燃物燃烧需要温度达到着火点的现象是铜片上的白磷燃烧而红磷不燃烧；

（2）红磷燃烧消耗了集气瓶内的氧气，造成气体的压强减小，打开止水夹后，烧杯中的水倒流进集气瓶中，水

位大约在 1处，通过实验 2可以测定空气中氧气的含量；

（3）①实验 1中的热水除了起隔绝空气的作用外，还起到提高温度，使铜片上的白磷达到着火点的目的，错误；

②实验 2中红磷不能换成木炭，木炭燃烧产生二氧化碳，不能使容器内气体的压强减小，水不能倒流进集气瓶，

无法测定空气中氧气含量，错误；

③装置的气密性不好，不能达到实验目的，正确；

④实验 3中的气球起到平衡瓶内外气体压强的作用，正确；

⑤实验 3中的气球作用是缓冲气压，并且该反应没有气体生成，五氧化二磷是固体，不是气体，错误；

⑥细沙可以吸收热量，防止瓶底炸裂，正确；
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故选③④⑥；

故答案为：

（1）铜片上的白磷燃烧而红磷不燃烧；

（2）空气中氧气的含量；

（3）③④⑥；

19．【解答】解：（1）实验室制取氧气和二氧化碳的发生装置都可以选用装置 B，理由是：都是固体与液体在常温

下反应；故答案为：都是固体与液体在常温下反应；

（2）实验室制取 CO2，是在常温下，用大理石或石灰石和稀盐酸制取的，碳酸钙和盐酸反应生成氯化钙、水、

二氧化碳，因此不需要加热；故答案为：CaCO3+2HCl＝CaCl2+H2O+CO2↑；

（3）选择装置 A和 C制取氧气的主要步骤有：检验装置的气密性；加入药品；固定；加热；收集气体；从水槽

中取出导管；停止加热；故答案为：⑥③②④①⑤；

（4）实验结束后，发现收集的氧气不纯，可能的原因是：没有等到气泡连续均匀的冒出就收集、集气瓶中没有

装满水等；故答案为：没有等到气泡连续均匀的冒出就收集或集气瓶中没有装满水等。

四．计算题（共 1 小题，满分 2 分，每小题 2 分）

20．【解答】解：设 80g氢化锂参加反应能够产生氢气的质量是 x。

LiH+H2O═H2↑+LiOH

8 2

80g x

＝

x＝20g

答：80g氢化锂参加反应能够产生氢气的质量是 20g。

五．解答题（共 2 小题，满分 8 分，每小题 4 分）

21．【解答】解：（1）A中过氧化氢在二氧化锰催化作用下分解生成水和氧气，B中白磷燃烧，原因是：与氧气接

触，温度达到白磷的着火点；

（2）生成的氧气逐渐进入 C中，C中的压强增大，所以 C中看到的现象分别是：C中液体被压人 D中，液面下

降；

（3）D中碳酸钙和盐酸反应生成氯化钙、水和二氧化碳，化学方程式为：CaCO3+2HCl＝CaCl2+H2O+CO2↑；

（4）E中颜色变化，是因为水和二氧化碳反应生成碳酸，碳酸使石蕊试液变红色。

故答案为：（1）与氧气接触，温度达到白磷的着火点；

（2）C中液体被压人 D中，液面下降；
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（3）CaCO3+2HCl＝CaCl2+H2O+CO2↑；

（4）水和二氧化碳反应生成碳酸，碳酸使石蕊试液变红色。

22．【解答】解：（1）盐酸与氢氧化钠反应生成氯化钠和水，书写化学方程式注意配平，所以化学方程式为 HCl+NaOH

＝NaCl+H2O；

故答案为：HCl+NaOH＝NaCl+H2O。

（2）从图乙可以看出烧杯溶液开始 pH大于 7，所以烧杯内氢氧化钠溶液，A中为盐酸，加入盐酸后溶液 pH减

少；

故答案为：HCl。

（3）A、b点溶液 pH大于 7，显碱性，加入酚酞后溶液变红，选项 A正确；

B、c点酸碱恰好反应完全，溶质只有氯化钠，蒸发后只得到氯化钠，为纯净物，选项 B正确；

C、c点只有氯化钠，d点含有氯化钠和盐酸，选项 C错误；

D、溶液最终含有氢离子浓度不再变化，接近加入盐酸的中氢离子浓度，所以 pH不会变为 0，选项 D错误；

故答案为：CD。

（4）根据图丙可以看出反应后温度升高，所以属于放热反应；

故答案为：放热。


